

РУСКІЙ СЪВЕРЪ

Выходитъ ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личный объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 1-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.
На годъ 4 р. 80 к.
> 11 мѣс. 4 > 50 >
> 10 4 > 20 >
> 9 3 > 90 >
> 8 3 > 60 >
> 7 3 > 30 >

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мянишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неработающіи и написанные на обратную сторону листа не читаются.

На временные вопросы редакціи отвѣчаетъ въ почтовомъ лицѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ

специальныхъ тайни.

Плата за объясненія. За строку пятьти или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ

10 коп., оставные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ двоеже дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой
На 6 мѣс. 2 р. 90 к.
> 5 > 2 > 50 >
> 4 > 2 > — >
> 3 > 1 > 50 >
> 2 > 1 > — >
> 1 > 60 >

Гостиница и ресторанъ «Эрмитажъ»
В. Ф. ЕВДОКИМОВА

у Каменного моста, домъ Семеновыхъ въ г. Вологдѣ.

При гостиницѣ имѣются номера отъ 50 коп.
до 2 р. 50 коп. въ сутки.

Въ ресторанѣ обѣды отъ 50 коп. до 1 руб.

Ежедневно съ 2 часовъ дня до 1 часу ночи играетъ
Электрическій Оркестріонъ-Піано.

ВИНА И КУШАНІЯ ПО ПРЕЙСКУРАНТУ.

Ресторанъ открытъ до 2 часовъ ночи.

Къ свѣдѣнію гг. охотниковъ

Въ текущемъ году будутъ приняты самыя строгія меры черезъ подвѣдомственныхъ мнѣніи чиновъ полиціи къ недопущенію охоты на дичь раньше установленныхъ закономъ сроковъ и виновные въ недозволенной охотѣ будутъ привлекаться къ ответственности.

Вологодскій уездный исправникъ Алексинъ.

Россій, выѣхавшій изъ Персіи, Тибета, Маньчжурии, Кипра, Египта и т. д.

Паломничество въ Лондонъ членовъ русской Думы и турецкаго парламента естественно входить въ программу какихъ то интернационально - парламентарныхъ дѣйствій и является плодомъ соглашенія между младотурками и кадетами. Переговоры между этими группами турецкихъ и русскихъ анти-монархистовъ безспорно велись, такъ какъ не для отдыха же Милюковъ и Гучковъ, эти представители обѣихъ кадетскихъ фракцій,ѣздили въ Турцию. Не обладая большимъ запасомъ тѣла и ума, наши кадетские лидеры не міожко проболтались о характерѣ своей поѣздки — Милюковъ очень откровенно описывалъ благотворительную роль массоновъ въ дѣлѣ низверженія султана и возвращенія въ Турции конституціи, а Гучковъ вернулся изъ поѣздки въ такомъ телѣчѣмъ восторгѣ, что прямо объявилъ своихъ октабристовъ русскими младотурками. Роль массоновъ въ турецкой революціи уже достаточно выяснена и, съ другой стороны, врядъ ли могутъ быть сомнѣнія въ томъ, что и въ русской революціи массоны играли такую же руководящую роль. И русская, и турецкая революціи одинаково были не национальными, наѣянными извѣтъ, и въ нихъ обѣихъ рѣзко оказались чисто массонскія черты и особенности — видная роль евреевъ, провозглашеніе принципа равенства всѣхъ национальностей, стремленіе къ разрушенію народной религіи и т. д.

Центромъ массонства, что опять таки всѣмъ известно, является Англія и, если русская и турецкая революціи были дѣйствительно массонскими, то дѣятельность ихъ неизмѣнно должна тяготѣть къ центру массонства, т. е. къ Англіи, и обращаться туда за инструкціями и наставленіями для своей дальнѣйшей дѣятельности. Только при такомъ объясненіи русско-турецкія паломничества въ Лондонъ и симпатіи къ Англіи нашихъ самозваныхъ парламентаріевъ становятся вполнѣ понятными. Изъ нашихъ туристовъ, побывавшихъ въ Англію, самый увлекающейся и несдержанной конечно графъ Бобринскій 2-й и посмотрите, какими подвигами Думы онъ похвастался передъ англичанами! Онъ горорилъ не о пробужденіи въ Россіи национального самосознанія, не о шагахъ по пути экономического возрожденія, не о развитіи русской мощи, а „только“ о вступлении Россіи на путь вѣротерпимости, что въ переводе съ „парламентско-товарищескаго“ языка на простой русскій должно означать вступленіе Россіи на путь ниспроверженія свой народной и государственной религіи. Это вполнѣ въ духѣ массоновъ.

Тѣ русскія политическія партіи, которыхъ программы близки сердцу русского народа и понятны его уму, не послали въ Англію своихъ представителей, ибо они не

зависятъ отъ массонскихъ ложъ и не получаютъ отъ нихъ инструкцій. Появляются въ Лондонѣ только уполномоченные оторвавшіеся отъ народа части русской интеллигентіи и эта публика, ничего общаго ни съ Россіей, ни съ ея народомъ не имѣющая, говорить тамъ отъ имени совершенно чуждаго ей народа и чувствуясь въ вѣковыми врагами Россіи въ качествѣ пословъ пришедшій въ англійскую Каноссу великой и святой Руси. Это не простое хлестаковское самозванство, это наглая, чисто еврейская попытка обманомъ увести Россію съ ея исторической дороги, вывести ее на путь национального обезличенія и заставить ее сжечь то, чому она поклонялась, и поглониться тому, что сжигала.

Подобное насилие, подобное изгѣвательство надъ страной не можетъ быть терпимо. Мы, правда пресса, сдѣляемъ свое дѣло и разяснимъ единомышленнымъ съ нами народнымъ массамъ тотъ заговоръ противъ Россіи, который ведется нашими потерявшими родину интеллигентами по инструкціямъ массонскихъ ложъ Лондона. Но и правительство, являющееся дѣятельнымъ, а не самозваннымъ представителемъ русского народа и блюстителемъ его интересовъ, не можетъ и не должно оставаться равнодушнымъ къ этому посагательству на Россію. Вѣдь правительству затѣмъ и вручена его огромная власть, чтобы оно стойко и неусыпно отстаивало свою родину отъ всѣхъ враждебныхъ ей попытокъ, съ какой стороны и подъ какими формами они бы ни производились. Caveante consules....

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Именной Высочайший указъ Святѣшенному Правительствующему Синоду:

„13 июня 1909 г. истекаетъ 25 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ въ Бозѣ почивающему Родителю Нашему Императору Александру Александровичу въ царственныхъ заботахъ Его о благѣ Россіи угодно было утвердить правила о церковно-приходскихъ школахъ и тѣмъ снова привлечь къ духовному просвѣщенію народа церковно-приходскую школу, бывшую отъ лѣтъ святого равноапостольного князя Владимира наѣжденіемъ и долгое время единственнымъ проводникомъ грамотности въ народѣ. При утвержденіи означенныхъ правилъ, съ высоты Престола была выражена надежда, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ. Останавливаясь на Своемъ вниманіемъ на результатахъ 25 лѣтней дѣятельности православнаго духовенства по насыщенню просвѣщенія народа, выразившихся въ открытии бо-

Вологда 16 июня 1909 г.

Телеграмма изъ Константиноополя сообщается, что турецкіе парламентаріи собираются послѣдовать примѣру русскихъ и въ количествѣ пятнадцати голоў въ намѣреніи отправиться на поклонъ въ Лондонъ и Парижъ.

Эти паломничества, русское и турецкое, нельзя объяснять случайностью, ибо почему почетные парламентаріи неѣдутъ ни въ Берлинъ, ни въ Вѣну, ни въ Стокгольмъ и Копенгагенъ, а иѣ непремѣнно тѣнѣтъ въ Лондонъ. Объяснять это тѣмъ, что, дескать, въ Лондонѣ засѣдаетъ старѣйший парламентъ — врядъ ли основательно. Во первыхъ, парламенты всего міра не должны и не могутъ составлять какой-то особый интернациональной корпораціи и потому одинъ изъ нихъ не можетъ считаться главой остальныхъ, а во вторыхъ, роль представительныхъ собраний различна въ разныхъ странахъ и есть парламенты очень сходные другъ съ другомъ и, наоборотъ, совершенно несравнимые по кругу своей компетенціи и своему значенію въ странѣ. Англійский парламентъ не имѣетъ ровно ничего общаго съ русской Думой, ибо онъ является владыкою стра-

лье 40.000 церковныхъ школъ съ двумя миллионами учащихся въ нихъ дѣтей. Мы съ чувствомъ сердечной отрады убѣждаемся, что приходское духовенство подъ высшимъ управлениемъ Святѣшаго Синода при попечительномъ руководительствѣ архипастырей и училищного при Святѣшемъ Синодѣ совета всемѣрно стремились оправдать надежду возлюбленнаго Родителя Нашего. Приведя себѣ сочувствіе народа свою церковность и распространяя вмѣстѣ съ необходимыми первоначальными знаніями правила вѣры и нравственности и любовь къ святой церкви, Нашему Престолу и дорогому отечеству, церковные школы, первоначально открывавшіеся и содержащіе на скучныхъ мѣстахъ средства, успѣли, благодаря ревностнымъ трудамъ завѣдующихъ, законоучителей и другихъ учащихъ и при пособіяхъ отъ казны, пожертвованіяхъ общественныхъ установлений и отдѣльныхъ лицъ, широко въ благоподіо развили свою просвѣтительную дѣятельность. Упомянемъ, что благое дѣло церковно-школьного просвѣщенія народа съ такимъ успѣхомъ веденное духовенствомъ въ истекшее 25-лѣтіе, и въ будущемъ не перестанетъ съ Божію помошью развиваться и совершенствоваться въ соотвѣтствіи съ новыми потребностями народной жизни и въ истинной пользѣ подрастающихъ поколѣній.

На подлинномъ собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано

«НИКОЛАЙ».

Стокгольмъ 13 июня 1909 г.

КАШИНЪ. Торжества празднованія

въстановленія церковного почитанія святой благовѣрной княгини Анны Кашинской завершились 12 июня. Центральнымъ моментомъ торжествъ было утреннее богослуженіе въ Воскресенскомъ соборѣ. Въ храмѣ все время присутствовала великая княгиня Елизавета Федоровна. Послѣ литургии, совершенной митрополитомъ московскимъ Владимиromъ соборне съ сонмомъ архіереевъ и духовенства, отслужено молебствіе, во время которого состоялось обнесеніе раки съ мощами святой Анны вокругъ собора, окруженнаго всѣми прибывшими на торжества крестными ходами и стотысячной толпой богоизбранныхъ. Во время обнесенія непосредственно за ракой со святыми мощами слѣдовало громадное число народа съ Августѣшней паломницей во главѣ. По оконченіи богослуженія возобновилось поклоненіе богоизбраннымъ святымъ мощамъ, продолжающееся безпрерывно и понынѣ. Въ теченіе дня великая княгиня неодноразово посѣтила Воскресенскій соборъ, а въ восемь час. вечера состоялось отбытие Августѣшней богоизбранныхъ изъ Кашина. Проводить собрались, кроме тверского губернатора Бунтина съ супругой, митрополитъ Владимиrъ, архіепископъ тверской Алексій и другие архіереи, командующій войсками

московского округа генералъ отъ кавалеріи Плеве, гофмейстеръ Штурмеръ, губернаторы московскій, смоленскій и костромскій, представители дворянства, земства и города, а также начальница юридической гимназіи, депутаты ученицы гимназіи и воспитанницы школы Выровской общинѣ Сѣдлецкой губерніи и Краснотокскаго монастыря Гродненской губерніи. Принять поднесенные гимназистками букеты ландышей и рукодѣлія, а отъ воспитанницъ монастырскихъ школъ ихъ руководія и милостию простишись съ провожавшими, Ея Императорское Высочество по пути усыпанному живыми цветами прослѣдовала въ свой вагонъ приѣзда «многая лѣта» и отбыла изъ Кашина. На обратномъ пути изъ Кашина великая княгиня остановилась въ Бѣлзецкѣ на сорокъ минутъ. Перронъ Бѣлзецкаго вокзала, занятый толпой въ нѣсколько тысячъ, былъ красиво освѣщенъ и декорированъ зеленью и флагами. По выходѣ изъ вагона великая княгиня была привѣтствована монахинями Благовѣщенскаго монастыря, поднесшими икону, и принадлежащими отъ городской депутациіи хлѣбъ-солъ, а бѣлзецкій предводитель дворянства Татищевъ поднесъ Ея Высочеству букетъ розъ, послѣ чего великая княгиня была представлена членамъ администраціи и представителемъ дворянства и земства. Всѣдѣ за этимъ Ея Высочество при пѣніи монахини «многая лѣта» отбыла.

РИГА. Комитетомъ по сооруженію памятника Петру Великому постановлено соорудить конную статую.

ВАРШАВА. Высланный 12 июня вечеромъ на кѣлецкое шоссе патруль изъ двухъ стражниковъ встрѣченъ выстрѣлами злоумышленниковъ, причемъ одинъ стражникъ убитъ, а другой раненъ двумя пулями.

ПОЛТАВА. Въ предупрежденіе въ селеніяхъ губерніи пожаровъ, чинимыхъ дѣтьми, оставленными родителями дома при отлучкахъ на полевые работы, губернскимъ земствомъ предложено уѣзднымъ управамъ организовать дѣтские лѣтніе приюты-яслы за счетъ губернскаго земства.

ВАРШАВА. 12 июня въ лѣсу изъ засады произведено заливъ въ возвращавшагося въ Кѣльцы начальника губернскаго жандармскаго управлѣнія генерала Ситина съ дочерью. Генералъ раненъ въ грудь на вылетѣ, дочь убита.

ВИЛЬНО. Въ тюремъ четверо ссыльно-каторжныхъ напали въ камерѣ на надзирателя, обезоружили его и убили, завладѣвъ ключами освободили семь другихъ арестантовъ и бросились во дворъ. Въ борьбѣ съ явившимися надзирателями убиты трое и ранены одинъ надзиратель, арестантъ убито и ранено шестеро. При дальнѣйшемъ преслѣдованіи за оградой убитъ городовой, раненъ надзиратель, арестантъ убито четверо и одинъ раненый

арестантъ розыскивается. На мѣсто пристыдствія выѣзжали губернаторъ, прокуроръ и следственная власть. Производится слѣдствіе.

СТОКГОЛЬМЪ. Весь Стокгольмъ въ ожиданіи прибытія Ихъ Величествъ принялъ праздничный видъ. Небо безоблачное, повсюду съ раннаго утра встрѣчаются люди, одѣтые по праздничному, въѣдомы разукрашены, безчисленные русскіе и шведскіе флаги, чередуясь съ вензелями и инициалами Ихъ Величествъ, украшаютъ улицы рядомъ съ королевскими дворцами, гдѣ высокіе гости сойдутъ на берегъ, вздигнута великолѣпная триумфальная арка съ Императорскимъ орломъ и инициалами Государа и Государыни. Всѣ справляющіе поѣзда въ пароходы переполнены. Въ утреннихъ газетахъ помѣщены теплые привѣтствія статьи и портреты Ихъ Величествъ и Насѣдника. Для эскортированія русской эскадры вышли изъ Карлскronы миноносцы Ирисъ, Орионъ, Сиріусъ и Спикъ, а также два пунерніха. Въ десятомъ часу утра отправились на кавенномъ пароходѣ «Эженъ» нашъ посланникъ баронъ Будбергъ, секретарь миссіи и военный и морской атташе для встрѣчи русской эскадры.

СТОКГОЛЬМЪ. Въ часъ полудни на королевскую яхту «Дrottъ», вѣщую на встречу Ихъ Величествамъ до Лилья (Вертанъ) прибыла король, королева, королевская семья, министръ иностранныхъ дѣлъ графъ Таубе и шведскій посланникъ въ Петербургѣ Брендстремъ.

СТОКГОЛЬМЪ. Въ семь час. утра императорскія яхты «Штандартъ» и «Полярная Звѣзда» были встрѣчены въ шхерахъ шведской эскадрою. Около трехъ часовъ полудни въ русской эскадрѣ у Лилья (Вертанъ) приблизилась шведская королевская яхта «Дrottъ», на которой находились король, королева, королевская семья и названные въ предыдущихъ телеграммахъ лица, а также морской министръ. При салютныхъ выстрѣлахъ королевская чета на паровомъ баркасѣ направилась къ яхтѣ «Штандартъ». По вступлении на паузу «Штандарта» высокіе шведскіе гости были встрѣчены Ихъ Величествами съ Августѣшими дѣтьми. Послѣ сердечныхъ взаимныхъ привѣтствій король обходилъ стоявшихъ въ строю офицеровъ и команду, причемъ оркестръ исполнилъ шведскій гимнъ. Состоялось взаимное представление свѣтъ.

СТОКГОЛЬМЪ. Около двухъ часовъ дня въ Логардстронѣ около вздигнутой въ русскомъ стилѣ триумфальной арки собрались для встрѣчи высокихъ гостей высокіе шведскіе сановники, а также представители русской колоніи во главѣ съ управляющимъ русскимъ генеральнымъ консульствомъ Карабасевымъ, военные и морскіе чины, журналисты и многочисленныя дамы. Со стороны швед-

скихъ властей присутствовали министръ президентъ Лиедманъ, военный министръ Малмъ, шампіонъ Диксонъ и др. Тогда же въ трехъ часахъ дна салютные выстрѣлы возвѣстили, что императорскія яхты прибыли въ гавань. Съ берега отчалила историческая гребная баржа «Вазаорденъ» и подошла къ яхтѣ «Штандартъ». Въ 3 ч. 15 м. прибылъ первый паровой катеръ съ лицами свиты, затѣмъ послѣдовалъ второй, въ которомъ находился наследный принцъ съ супругой, великая князіна Марія Павловна съ супругомъ герцогомъ Сюдерманландскимъ и герцогомъ Нерке. Въ 3 ч. 30 м. къ берегу подошла «Вазаорденъ», на которой были подняты штандарты обоихъ монарховъ. Государыня и шведскій король первыми сошли съ баржи, а немедленно вслѣдъ за ними вышли шведская королева и Государь Императоръ. Представитель стокгольмскаго муниципалитета привѣтствовалъ Государа съ прибытіемъ въ Стокгольмъ. Послѣ нѣсколькохъ милостивыхъ словъ Государя на привѣтствіе, оба монарха обходили фронтъ почетнаго караула и войскъ гвардіи, выстроенныхъ шпальерами отъ пристани до королевскаго дворца. Оркестръ игралъ русскій народный гимнъ, затѣмъ Высочайшая Особа прослѣдовали въ придворныхъ экипажахъ во дворецъ. Въ первомъ экипажѣ находились Государь и шведскій король, во второмъ Государыня и шведская королева, въ слѣдующихъ остальные августѣшія особы и лица свиты. Послѣ визита у вдовствующей королевы Ихъ Императорскія Величества отбыли во внутренне покон королевской четы, гдѣ изволили пить чай. Въ это время хоръ пѣвчихъ въ числѣ 200 человѣкъ исполнилъ нѣсколько пѣсенъ. Въ шесть часовъ 30 м. вечера Государь и Государыня пріѣхали главѣ здѣшнихъ иностранныхъ миссій. Въ семь час. вечера состоялся торжественный обѣдъ на 300 кувертовъ. Центральное мѣсто за столомъ занималъ Государь Императоръ, по правую руку Его Величества сидѣли шведская королева, рядомъ съ ней герцогъ Сюдерманландскій, шведская наследная принцесса, герцогъ Нерке и герцогъ Вестерготландскій; по лѣвой руку Государи сидѣли король, Государыня, наследный принцъ, великая князіна Марія Павловна, герцогъ Вестерготландскій. Ровно въ восемь час. вечера король встѣль и произнесъ въ французскомъ языке слѣдующій тостъ:

«Съ живѣшемъ удовлетвореніемъ я имѣю честь привѣтствовать Ваше Императорское Величество, и также Ея Величества Государыню Императрицу въ столицѣ Швеціи и пожелать Вамъ сердечнѣйшимъ образомъ „добро пожаловать“ въ мою страну. Посьѣденіе Вашего Величества, цѣну котораго удваиваетъ благосклонное присутствіе Ея Величества Государыни Императрицы, преисполнитъ насть,

Прогрессивная пресса.

Вчера сразу цѣлыхъ три вологжанина попросили меня обратить внимание на номеръ «Вологодской Жизни» отъ 14 июня, ибо, говоря ихъ словами, «это не газета, даже не бульварный листокъ, а чортъ знаетъ что такое».

Просмотрѣвъ указанный номеръ, я долженъ съ душевнымъ прискорбиемъ признать, что составленъ онъ дѣйствительно такъ, словно его редакторомъ состоятъ сознательный гимназистъ второго класса. Чтобы не быть голословнымъ, передадимъ читателю содержаніе этого жалкаго номера.

Передовая статья, написанная «прогрессивными» ждкомъ, упрекаетъ правительство въ «гробости», будто бы изымающей ему съѣть всѣ охраны и чрезвычайны положенія. Рекомендуя такимъ образомъ правительству снять узду со всѣхъ враждебныхъ ему элементовъ, ждокъ въ тоже время настаиваетъ на необходимости «покончить» со всѣми патріотическими союзами и особенно «снять» союзъ русскаго народа.

Логика, нечего сказать! Ужъ если быть сторонниками неограниченной свободы, то надо ее дать и лѣвымъ, и правымъ, а если понимать свободу въ смыслѣ воли своимъ и учить ихъ отъ подобныхъ требованій.

насильственного «снягія» чужихъ, то нечего кричать противъ чрезвычайныхъ положеній, ложащихъ всей своей тяжестью именно на одну только сторону. Нельзя же такъ наивно проповѣдывать кафескія понятія о справедливости, согласно которымъ если у меня отнимутъ имущество, то это будетъ зло, а если я его нибудь ограблю, то это будетъ добро.

Статья написана конечно ждоковскимъ языкомъ и изобилуетъ такими выраженіями какъ «государственный отслоекъ» и «гнойный паразитъ». А самъ то ждокъ какимъ паразитомъ принадлежитъ—гнойнымъ или не гнойнымъ?

Въ рубрикѣ «Послѣднія извѣстія» главное мѣсто отведенъ Персіи, причемъ сообщаются «исключительно извѣстія анти-русскаго характера. Тавризскій эндженменъ (достовѣрный корреспондентъ?) извѣщаетъ, что русскія войска безчинствуютъ и „жеизъ фидавъ въ опасности“! Трагательная забота мерзавцевъ о мерзавцахъ!

Тотъ же эндженменъ требуетъ вывода русскихъ войскъ изъ Персіи, каковое требование ясно доказывается излишнюю кротость генерала Снарскаго, у которого до статочно силь, чтобы выбить дурь изъ головъ тавризскихъ революціонеровъ и отучить ихъ отъ подобныхъ требованій.

Дальше полѣ заголовкомъ «Между словомъ и дѣломъ» помѣщена до невозможности глупая телеграмма, посланная кавказскимъ эндженменомъ... Хомякову въ Милюкову, которыхъ кавказскіе ишаки очевидно считаютъ повелителями Россіи. Длинноухій эндженменъ проситъ Хомякова и Милюкова... «предложить» П. А. Столыпину принять мѣры противъ генерала Снарскаго! И вологодская газета, имѣющая претензію быть «интеллигентно и прогрессивно газетой», совершенно серьезно печатаетъ эту ослиную телеграмму!

Наконецъ, свѣдѣнія изъ Персіи заканчиваются сообщеніемъ объ угрозѣ Россіи священной войной со стороны Персіи, не мозгущей справиться съ двумя сотнами оборванчихъ фидавъ, о смертномъ приговорѣ шаха и его династіи («освободительно и прогрессивно») и какомъ то тайному соглашенію шаха съ Россіей и Англіей противъ самого себя.

Однимъ словомъ, «Вологодская Жизнь» василіца своихъ читателей персидскими перлами революціонной глупости.

Изъ русской печати признано достойнымъ вниманія только «ироническое» отождествленіе «почтенной» газеты «Рѣчи» съ правительственный противоклерикаль

нымъ проектамъ. «Вумага Вологодская Жизнь» прибавляетъ отъ себя, что удивляться нечему—ничего лучшаго бирократія выдумать и не можетъ.

Изъ иностранной жизни отмѣчено только «созданіе „памятника въ сердцахъ“ какому-то сто лѣтъ тому назадъ родившемуся „борцу пролетаріата“, который, по собственному признанію строителей этого удивительного памятника, не былъ «зи выдающимся мыслителемъ, ни блестящимъ ораторомъ, ни литераторомъ!». Мужайтесь, дѣлать, дорогие товарищи, ибо отъ васъ не требуется ни ума, ни таланта, ничего ровно, кроме звания борца за пролетаріатъ, и вамъ всетаки будетъ поставленъ памятникъ въ сердцахъ идотовъ.

Въ отдѣлѣ «Областная жизнь» сообщается о буйствѣ урядника въ Рабанѣ и о картечныхъ подвигахъ какого то священника въ Сичевской волости, а въ отдѣлѣ «По Россіи» описывается убийство доблестными лѣвыми товарищами молодой женщины, мужъ которой ими же былъ убитъ раньше. Убитые, изволите ли видѣть, были «шпицами».

«Прогрессивная» газета такимъ образомъ дала въ своихъ корреспонденціяхъ на орѣхи полиціи, духовенству и шпи-

королеву и меня, жившей радостью и ми в этот момент с совершенно особым удовольствием вспоминаем о том, что тѣ узы дружбы и родства, которых соединяют наши дома, только что стали еще болѣе тѣсными вслѣдствіи рожденія нового отпрыска наших семейств, которому Ваше Величество столь милостливо соизволили быть восприемникомъ. И желаю также видѣть, а со мной и мой народъ, въ посѣщеніи Вашего Величества выраженіе прекрасныхъ отношеній, которыхъ существуютъ между обѣими соѣднѣмыми націями, и я имѣю твердую надежду, что получивъ въ прошломъ году торжественное освященіе, эти отношенія будутъ еще болѣе укрѣпляться и все болѣе развиаться на твердой основѣ взаимного довѣрія и общихъ интересовъ, на благо обѣихъ нашихъ странъ. Живо вспоминаю проведенные въ Россіи въ минувшемъ году незабываемые дни и тотъ великолѣпный приемъ, который я встрѣтилъ со стороны Вашего Величества, я не могу не выразить Вашему Величеству еще разъ моей искренней признателности въ надеждѣ, что пребываніе, хотя и слишкомъ короткое, Вашихъ Величествъ въ Швеціи представитъ вамъ искреннѣйшія свидѣтельства тѣхъ чувствъ любви, которыя насыщаютъ королеву и меня, воодушевляютъ по отношенію къ нашимъ царственнымъ гостямъ. Я поднималъ свой бокалъ и пью за здоровье и счастіе Вашего Величества, Ея Величества Государыни Императрицы и всей Императорской Семьи, а также за преуспѣніе Россіи."

Тостъ былъ покрытъ четырехкратнымъ ура и звуками русского народного гимна.

Въ отвѣтъ на слова шведского короля Государь Императоръ произнесъ слѣдующій стѣтный тостъ на французскомъ языке:

"Любезныя слова Вашего Величества глубоко тронули Императрицу и Меня и Я благодарю Васъ за нихъ отъ всего сердца. Столъ любезный приемъ, встрѣченный нами въ Вашей странѣ, еще разъ свидѣтельствуетъ обѣ узахъ дружбы и родства, которыхъ стали еще тѣснѣе вслѣдствіе счастливаго семейнаго событія, о которомъ упомянула Ваше Величество. Этотъ приемъ въ то же время является залогомъ прочныхъ и ценныхъ довѣрія отношеній между нашими обѣими странами, которымъ недавно стали еще болѣе тѣсными благодаря торжественному политическому акту, и еще большее упроченіе и развитіе которыхъ Я принимаю близко къ сердцу. Я счастливъ слышать, что Вашему Величеству было угодно сохранить добрую память о Вашемъ пребываніи въ Россіи въ прошломъ году, и Я могу стъ своей стороны Васъ увѣритъ, что впечатлѣніе, которое Императрица и Я унесемъ о Нашемъ посѣщеніи вашей прекрасной страны, будетъ самое лучшее и самое пріятное. Я под-

нималъ бокалъ въ честь и за здоровье Вашего Величества, ихъ Величествъ королевъ и всей королевской семьи, а также за счастье и преуспѣніе Швеціи". Оркестръ исполнилъ шведскій гимнъ. Около десяти часовъ вечера при одинаковомъ церемоніалѣ состоялся отѣзъ изъ Величества и свиты къ пристани, где уже стояла на готовѣ гребная баржа "Вазаорденъ". При звукахъ русскаго гимна Ихъ Императорскія Величества и шведскій король сѣли въ баржу, которая послѣ поднятія обоихъ штандартовъ направилась къ яхтѣ "Штандартъ". При поднятіи на баржѣ штандартовъ раздались установленные салютные выстрѣлы стоящихъ кругомъ военныхъ судовъ. Ихъ Величества и король поднялись на яхту "Штандартъ" и черезъ нѣкоторое время король вернулся на баржу "Вазаорденъ", а оттуда въ королевскій дворецъ, сопровождаемый салютными выстрѣлами и звуками шведскаго народнаго гимна.

На слѣдующій день въ 10 ч. 15 минутъ на яхтѣ "Штандартъ" по случаю рождения великаго князя Маріи Николаевны состоялось торжественное богослуженіе, на которомъ присутствовали Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими Дѣтьми, лица Государевы свиты, флаг-капитанъ Его Величества генералъ-адъютантъ Ниловъ, командиръ, офицеры и команда "Штандарта". Около одинадцати часовъ Ихъ Величества въ сопровождении министра двора барона Фредерикса и флагель-адъютанта капитана Нарышкина отбыли на паровомъ катерѣ для посѣщенія принца Евгения, герцога Нерке, во дворецъ котораго привѣтили также шведскіе король, королева и королевская семья. Въ часѣ дня на яхтѣ "Штандартъ" состоялся Высочайший завтраѣкъ. Государь сидѣлъ напротивъ Государини, по правую руку Государыни сидѣли шведскій король и великая княгиня Марія Павловна, по лѣвую руку наслѣдный принцъ и принцесса Иагеборга, герцогиня Вестерготландская; по правую руку Государыни сидѣли шведская королева и принцъ Вильгельмъ, герцогъ Сюдерманландскій, по лѣвую наслѣдная принцесса и принцъ Карлъ, герцогъ Вестерготландскій. На завтраѣкѣ присутствовали министры и лица свиты. Въ три часа дня шведскіе король, королева и другія августѣйшія особы и сановники на паровомъ катерѣ вернулись во дворецъ. "Штандартъ" снялся съ якоря и направился во дворецъ Тульгарнъ.

Государъ пожертвовалъ въ пользу бѣдныхъ Стокгольма 10000 кронъ. Высочайше пожалованы ордена Андрея Первозваннаго обергофмаршала фонъ-Эссену, Бѣлага Орла обер-шталмейстеру графу Гюльденстолпе, Анны первой степени намѣстнику Диксону, министру юстиціи Петерсену, министру внутреннихъ дѣлъ Гамильтону. Высочайше по-

дарки пожалованы министру-президенту Линдману, министру иностранныхъ дѣлъ барону Таубе, морскому Эренсверду, посланнику Брендстрему. 13 июня представители шведскаго флота имѣли честь привѣтствовать Государа и благодарить Его Величество за принятіе званія адмирала шведскаго флота. Государъ изволилъ отвѣтить депутатамъ на английскомъ языке: "Я благодарю васъ за приемъ и Минъ доставляетъ большое удовольствіе видѣть представителей вашего прекраснаго флота. Я былъ весьма счастливъ и гордъ въ минувшемъ году, когда Его Величество король назначилъ меня адмираломъ своего флота, и Я надѣюсь, что настоящее посѣщеніе поведетъ къ тому, что въ будущемъ еще болѣе сближатъ другъ съ другомъ наши страны и наши флоты".

СТОКГОЛЬМЪ. Начальникъ береговой артиллеріи генералъ-майоръ Бекманъ около полуночи на 14 июня убѣлъ въ Королевскомъ саду, расположенному въ центрѣ города. Убѣлъ, шведскій рабочий, выстрѣлившій въ спину генерала, находившагося въ сопровождении многихъ высшихъ военныхъ чиновъ, немедленно по совершиеніи злодѣянія застрѣлился.

САЛОНИКИ. Министръ внутреннихъ дѣлъ по телеграфу предписалъ властямъ принять мѣры къ установлению осадного положенія въ Салоникскомъ вилаетѣ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Междупарламентская группа турецкихъ депутатовъ въ числѣ 15 человѣкъ съ вице-президентомъ палаты Таллатомъ, докторомъ Риза-Тевфикомъ и лидеромъ арабовъ Бостани во главѣ выѣзжаетъ въ Лондонъ и Парижъ.

ЛОНДОНЪ. Телеграфируютъ изъ Тегерана, что 13 июня британскій и русскій поѣздѣніе въ дѣлахъ черезъ своихъ генеральныхъ консуловъ въ Кумѣ вели переговоры съ Сардаромъ-Асадомъ. Ядромъ переговоровъ было разъясненіе, что выступление бахтиаровъ представляется крайне неумѣстнымъ, ибо мѣшаѣтъ возстановленію конституції. Сообщаютъ, будто Сардаръ-Асадъ заявилъ, что до начала засѣданій меджлиса останется въ Кумѣ. Тѣмъ временемъ тревога среди сторонниковъ шаха растетъ. Говорятъ, многие изъ нихъ уже прошли о разрѣшеніи укрыться въ миссіяхъ. По свѣдѣніямъ изъ Мешеда, тамъ полный безпорядка. Послѣ сраженія въ пятницу губернаторъ подалъ въ отставку и укрылся въ русскомъ консульствѣ, а теперь находится въ домѣ, окруженному соединенными силами казаковъ и индійскихъ солдатъ.

ПАРИЖЪ. Фальеръ, возвращаясь изъ Лонгшана, около воротъ въ Дофинъ былъ освистанъ. Произведено десять арестовъ. Толпа избила демонстрантовъ.

БЕРЛИНЪ. Телеграфируютъ изъ Стокгольма слѣдующія подробности убийства генералъ-майора Бекмана. Нѣсколько офицеровъ, въ томъ числѣ Бекманъ и коман-

даръ Дальгренъ съ нѣкоторыми дамами, вскорѣ послѣ деѣнадцати прошли черезъ рынокъ Карла XII. Вдругъ изъ толпы высочилъ одѣтый въ рабочее платье человѣкъ и произвелъ нѣсколько выстрѣловъ изъ револьвера, изъ которыхъ одинъ попалъ въ спину Бекмана, а другой, направленный въ Дальгрена, ранилъ врача Левандера въ бедро. Немедленно затѣмъ убѣлъ направилъ два выстрѣла себѣ въ голову и, потерявъ сознаніе, упалъ. По сообщеніямъ полиціи убѣлъ скончался въ госпиталѣ и оказался рабочимъ Вангъ. У него найдены пакетъ съ нѣсколькими номерами газетъ. Полагаютъ, что онъ жилъ продажею газетъ. Левандеръ вѣнчалъ.

На сѣверъ.

(Въ южной обители труда).

Было уже около одинадцати часовъ вечера, когда я взошелъ на вершину увала, откуда передо мной во всей красѣ развернулась грандиознѣйшая панорама, на долго остановившая мое вниманіе.

Послѣ падающихъ лучей юньскаго дня южные лѣса, покрывающіе сплошной хвойной массой необъятныя пространства, вѣли прохладой, насыщенной здоровымъ ароматомъ сосны, ободряя утомленнія зноемъ дна силы приятной свѣжестию.

Кое гдѣ въ низинахъ дышалъ сѣй, дремучий сѣнникъ, словно накрытый сверху нѣжно дымчатой пеленой, сквозь которую мѣстами прорывались островонечными вершинами елей, показывая неуклюжія космы.

Гдѣ-то вдали, какъ бы господствуя надъ этимъ дивнымъ царствомъ, вспыхивали въ склонномъ сияніи полярной ночи фантастической берегъ, раскинувшійся амфитеатромъ, по которому толкались вздымаясь другъ на друга силуэты деревьевъ отбрасывавшіе въ дивномъ свѣтѣ бѣлой ночи загадочныя тѣни.

Въ волнахъ этой дѣй, стихійно разлившейся по холмамъ, массы деревьевъ, зеленѣютъ одинокое пятно, бросаетъ яркіе отблески куполъ храма, величественно возвышающейся надъ охватившимъ островокъ цѣльмъ океаномъ лѣсной чащи.

Когда я спустился подъ уклонъ, глазамъ моимъ представилась живописная картина: за рѣчкой на самомъ берегу ея столпились въ причудливую группу нѣсколько домиковъ, а дальше вверхъ по уклону виднѣются деревянный храмъ; вѣво отъ храма зеленѣютъ крыши длиннаго зданія, идущаго до самой опушки лѣса.

Это Крестовоздвиженскій женскій монастырь, основанный лѣтъ пятнадцать назадъ нѣкимъ Булчевымъ на берегу лѣсной рѣчки Кылтова въ Яренскомъ уѣзде, въ пятнадцати verstахъ отъ села Сегрево на р. Вымѣ.

Часовая стрѣлка приближалась къ 12

камъ, а больше ничего интереснаго въ русской жизни не нашла.

Въ большомъ фельтошку подпушено немножко-столичеко довольно глупой и неестественной порнографіи, а въ фельтошѣ маленькомъ.... въ немъ такъ много хорошаго, что о немъ надо поговорить особо.

Писалъ эту фельтошку вновь объявившійся въ Вологдѣ Люциферъ. Объ этой карикатурѣ на Дорошевича сами лѣвы говорятъ, что онъ до невозможности бездѣнь и ничего умного написать не можетъ, и во взглядѣ на этого, съ позволеніемъ сказать, публициста мы вполнѣ солидарны съ лѣвыми товарищами. Но онъ всетаки пишетъ, ибо надо же наполнить какой набудь трухой "прогрессивную" газету.

Первая часть фельтошка посвящена А. И. Дубровину, а вторая Н. В. Карапулову, причемъ совершило нельзя рѣшить, которая изъ двухъ половинокъ фельтона написана глупѣ.

Осленокъ, скрывающійся подъ псевдонимомъ Люцифера, не имѣть ни малѣйшаго представления о личности Дубровина и, лаясь какъ собака на луну, называетъ его "жалкимъ и грязнымъ авантюристомъ, запачканымъ въ грязи и крови,

чудовищно-грубымъ, кровожаднымъ существомъ". Я не принадлежу къ поклонникамъ А. И. Дубровина, но знаю его лично, и потому отъ души расхохотался надъ глупымъ пафосомъ придурковатаго Люцифера. А. И. Дубровинъ — это несомнѣнно вполнѣ мирный гражданинъ, очень добродушный по натурѣ, любящій поговорить и абсолютно неспособный къ террору. Онъ, по моему мнѣнію, потому и не годится въ лидеры черной сотни, что онъ совершилъ по своему добродушно не можетъ быть лидеромъ боевымъ, у него слишкомъ мало супоросости, необходимой для лидера. Въ своихъ убѣжденіяхъ онъ несомнѣнно искрененъ, но онъ слишкомъ "обыватель", чтобы стать шутомъ.

Во времена смуты А. И. Дубровинъ, какъ и И. Н. Карапуловъ, принадлежалъ къ большинству черносотенцевъ, желавшихъ идти въ бой только съ крестомъ, и за то не пользовался сочувствіемъ со стороны очень тяготѣвшаго къ браунингу менышинства. Будь во главѣ правыхъ не Дубровинъ, а кто нибудь болѣе воинственный и суровый — жидающихъ и шабесгойскихъ головъ на Руси было бы никакъ гораздо меньше.

Теперь А. И. Дубровинъ опасно бо-

ленъ и ругаться надъ больнымъ, страдающимъ человѣкомъ можетъ только драной жидающей, не стоящей даже цлевка. О грязи и крови на рукахъ не вѣмъ говорить, не намъ бы слушать! Развѣ мы совершили подвиги, описанные въ томъ же номерѣ "Вологодской Жизни"? Мы застрѣлили генерала Сытина и его ни въ чёмъ неповинную doch? Мы перестрѣлили полицію въ Вильѣ и на кѣлецкомъ щоссе около Варшавы? Мы взорвали бомбой Марию Бахтадзе? Вся эта кровь вѣдь на нашихъ скверныхъ лапахъ, негодные личемѣры и фарисеи, физически и нравственно обрѣзанные!

Вотъ если вы опять вѣдумаете повторить 1905 годъ, то ваша кровь окажется на нашихъ рукахъ и мы будемъ гордиться пролитiemъ ея, ибо великая заслуга — уменьшить число коптищихъ небо негодяевъ. Что касается спасенія тонущихъ — народного образования и Н. В. Карапулова, то жидая напрасно обѣ этомъ заботятся. Дѣла земскаго школьнаго отдѣленія не настолько ужъ хитроумны, чтобы въ нихъ можно было утонуть и новый завѣдующій не только не утонетъ въ нихъ, но конечно даже спасетъ народное образование, поскольку это отъ него зависитъ, изъ той бездари.

Кто же вы, господа? Наші слабомудрые враги или неособенно хрустальные союзники?

Л. Ч.

час. ночи когда я устроился на отдыхъ въ отведенной миѣ компактѣ, выходившей окномъ на самую рѣку.

Раздались стройные звуки, сливаясь въ чарующа слухъ созвучій; волны пѣхой, душу возвышающей мелодіи проносились одна за другой, то въ вдругъ обрывались сливаясь гдѣ-то въ глубинѣ лѣсовъ въ торжественный аккордъ. Пропѣли „Спаси Господи“ и все смолкли.

Подъ окномъ моимъ мелькнула темная фигура, въ скоро до слуха моего донесся тихий разговоръ, почти шепотъ:

„Тяжело, сестрица, тяжело“, лилась женская рѣчъ „когда поселился въ душѣ твої „зависть“. „Адъ, чисто адскія муки и ни дня, ни часу покоя той душѣ, гдѣ загорѣлось это сатанинское чувство!“

Ухода изъ міра въ эту удивленную, лѣсную обитель, я думала найти здѣсь тихое пристанище отъ житейскихъ суетъ а тутъ, прости Господи, чуть началася день уже вмѣсто труда и молитвы, вмѣсто совершающей жизни, идетъ безпрерывная грызня, сплетна, наущничество ради какихъ цѣлей и благ?

„Все миѣ кажется потому что и въ этой обители еще прежде, за долго до ея основания посыпалось бѣсъ!“

„Да-съ именно!“ подтвердилъ голосъ.

„Тихое, безмятежное житіе, а чуть утро, то ужъ мать настоятельница доподлинно знаетъ, что какъ провелъ предыдущий день, даже съ прирасой!“

За усердный спасъ сицица награждалася банками варенья, имѣть послушницъ-труженицъ, исполняющихъ кроме работъ по хозяйству еще и прихоти сицицы, а тутъ прости Господи!..

Стадо сестрица большое, перебили другъ голосъ, настъ тутъ болѣе двухсотъ, какъ править, не зная, кто какой жизни?“

„Признаніемъ духовнаго равенства, довѣріемъ, правдой и любовью! Но не шоинствомъ, но отнюдь не сплетней на свою же сестру небылицы, за что тѣмъ изящнѣе гружею, тѣмъ больше суетныхъ милюстей! И все кипитъ, все горяется отъ зависи на фаворитку, каждая стремится свергнуть съ пьедестала наущницу, вмѣсто мирнаго убѣжища все сильнѣе разгораются далеко не божественные чувства. Тогда какъ царство Божіе здѣсь легче осуществить нежели гдѣ либо, если вспомнить великия слова Иоанна Златоуста: „Что значитъ глаѣть для тѣла, то и умъ для души. Богъ даровалъ намъ его для того, чтобы мы разсѣвали мракъ невѣдѣнія и имѣли правильное понятие о вещахъ!“

„Такъ вотъ, сестрица, если бы этой общинѣ правила трезвый умъ, согрѣтый любовью, то царство Божіе возвращалось бы въ тѣ же часы!“

„Прости тебя Господи и помилуй!“

„Аминь.“ Рѣчь обрвалася; только неугомонная рѣчка по прежнему шумѣла; пронеслись въ чащѣ звуки: ку-ку, а въ отвѣтъ раздались бух-бу.

Въ пятомъ часу утра жизнь въ обители уже началася.

Проѣхалъ на лошади рабочій—мужчина въ армакѣ, исполняющій въ хозяйствѣ обители болѣе трудныхъ обязанностей.

Солнце только показалось изъ-за чащи, когда я вышелъ на дворъ, гдѣ кругомъ уже випѣла трудовая жизнь.

Рядомъ съ деревяннымъ храмомъ возводится новый соборъ; здѣсь занято множество рабочихъ.

Но пеѧтъ трудовой жизни на огородѣ, гдѣ сестры- послушницы дѣлали гряды, садили картофель и пр.

Въ обители около полутора ста головъ скота, образцовое хозяйство, мастерская иконописная, столярная и др.; даже развивается смолокуреніе.

Но главное, что отличаетъ „лѣсную обитель“ отъ другихъ ей подобныхъ—это безукоризненная чистота: на всемъ лежитъ отпечатокъ заботливой женской руки.

На мѣстѣ, гдѣ полтора десятка лѣтъ стояли великаны сосны, на лѣвственномъ почвѣ, покрытой толстымъ слоемъ мха, заселенными полями, огородами; выросъ усилившимъ простого незамѣтного труженика А. Булычева причудливый городокъ, пріютившій въ своихъ стѣнахъ болѣе двух-

сотъ сестеръ, а въ зимнюю пору число приходящихъ значительно возрастаетъ.

При обители есть школа рукодѣлія въ домашнемъ хозяйстве, гдѣ простаг крестьянка учится ремеслу, занимается усовершенствованными приемами хозяйства, чистоты и опрятности, унося въ нашу темную деревню эти нужные познанія.

Кромѣ денежнаго капитала, завѣщанаго основателемъ, обитель имѣетъ лѣсную дачу въ количествѣ 2500 дес. Вообще материальное положеніе общины съ каждымъ годомъ улучшается еще и по жертвованіямъ, кроме хозяйства, которое почти оправдываетъ скромнага потребности обители.

Бечерѣло, когда я поднимался на знаменитый уже читателю уклонъ, откуда навѣнѣ обозревалъ обитель.

„Ахъ не одной-ли мы природой „Съ тобой, Дуна, рожденъ“...

Прогудѣлъ баскомъ армакъ, накладывая возъ дворъ.

„Въ Сереговѣ будешь—скажи Буткину поклонъ“, крикнулъ армакъ.

П. В. Буткинъ лѣтъ пять назадъ работалъ въ обители. Въ мартѣ, сгребая с крыши снѣгъ, Буткинъ упалъ съ пяти саженой высоты на груди бревенъ, разбившись чуть не на смерть. Стрислось это несчастье изъ за двухкоечного сальникоагара, который не снабдили Б. и послѣдній, слѣзая въ потьмахъ, оступился.

Представьте, богатая обитель не нашла возможнѣмъ удѣлить изуродованому хоть какой либо кусокъ хлѣба. Послѣ ряда газетныхъ статей сострадательный Гурьевъ, совладѣлецъ Сереговскаго завода б. Булычева, отвалилъ Буткину 30 ф. мику въ мѣсяцъ...

Въ настоящее время Буткину около 30 лѣтъ, но онъ буквально неспособенъ сдѣлать передвиженіе на разстояніи десяти саженъ.

Замой Буткинъ находился на излеченіи въ Усть-Вымской земской больнице, но помощи никакой.

Какъ я уже говорилъ, что во всѣхъ учрежденіяхъ земства живется хорошо лишь ихъ заправиламъ, которые удѣляютъ весьма и весьма мало заботъ дѣлу народнаго блага, стараясь, какъ-бы потешить устроить свою персону, а тамъ хотѣтъ не растѣ.

Вотъ, напр., знакомый намъ соціал-демократъ Полещиковъ, состоящий смотрителемъ отъ земской управы за ремонтомъ имѣ-же недавно проведенной Серегово-Туровинской дороги, онъ же приблизительно подрядчика Козлова и участника въ прѣдахъ послѣднаго. И вотъ этотъ „дѣятель“ получаетъ отъ земства двѣ стипендиимъ синовьями: одинъ техникъ, а другой учитель—по 240 р. каждая... Есть версия, что яренское земство имѣетъ въ виду основать еще третью стипендию всѣому же Полещикову на дѣвочку, которой по слухамъ до появленія на свѣтѣ осталось около двухъ—трехъ недѣль...

А попроси наилучшій крестьянскій мальчикъ стипендию? Нѣтъ, нѣтъ и нѣтъ.

Но тутъ, шутъ подери, вѣдь общественный дѣятель! И. А. Шергинъ.

Сѣверный край.

(Продолженіе.)

Въ настоящее время въ Сѣверномъ краѣ преобладаетъ трехпольная система, хотя кое гдѣ еще практикуется, какъ пережитокъ, подсѣчно-огневая, бывшая первоначальной системой, съ которой зырянинъ началъ хлѣбопашество, такъ какъ она вполнѣ соответствовала условіямъ того времени.

Ранѣе зыряне вели кочевой образъ жизни и главными ихъ занятіями были охота и рыбная ловля и только позднѣе они осѣли на землю. Точныхъ свѣдѣній о времени ихъ перехода отъ кочеваго къ осѣдлому образу жизни не сохранилось, но въ 12 вѣкѣ новгородцы, завинавши съ ними сношенія, нашли у нихъ осѣдлость.

При подсѣчно-огневой системѣ полная осѣдлость не достигается, ибо, какъ толь-

ко ближайшіе участки использовались, то приходилось передвигать жиле.

Конечно, эти передвижнѣ были очень неудобны, ибо приходилось тащить съ собой инвентарь, и строить жилище для себя и помѣщенія для скота новыхъ; въ томъ же группировка въ общины осложняла передвижение, и утилизацией близъ лѣжащихъ участковъ производилась быстро, заставляя часто перекочевывать. Поэтому волей неволей пришлось искать другихъ способовъ и въ результатѣ явилось трехполье.

Теперь тѣмъ болѣе, хищническая система выживанія лѣсовъ не можетъ быть примѣнена. „На основаніи охраненія принципа государственной собственности проведена рѣзкая граница между землей, находящейся въ пользованіи крестьянъ, и миллионами (десятью) казенныхъ лѣсовъ и принципъ этотъ неуклонно проводится и теперь, говоритъ г. Мартыновъ (Печорский Край стр. 83). Тамъ-же, на стр. 82, говорится: „всякая подчистка на пространствѣ, остающаяся за надѣломъ, запрещена и крестьянинъ безъ особаго разрешенія и особой платы не только не можетъ расчищать лѣса подъ пашни, или пастбища для скота, но даже вырубить нужное ему бревно, охапку дровъ...“

Такое положеніе вещей слѣдуетъ признать конечно правильнымъ; и мы не склонны раздѣлять скорбь по этому поводу г. Мартынова, ибо собственность, чѣ-бы она ни была, считаемъ непривилегированной, а крестьянское хозяйничанье въ лѣсахъ давно известно каждому. Какъ ни громадны лѣса Сѣвера, и пусть въ данный моментъ они не приносятъ дохода, во все же ихъ слѣдуетъ хранить и беречь пуще глаза, какъ отъ пополовиненій мелкихъ хищниковъ, такъ и крупныхъ, давно уже присосавшихся къ нашимъ природнымъ богатствамъ.

Принципъ охраненія казенной собственности, столь непривилегированной г. Мартынову долженъ быть одинаково примѣненъ ко всѣмъ видамъ государственныхъ имуществъ и пусть каждый, кто противѣтъ руку къ этому лакомому куску, услышитъ грозное: „рука прочь!“

Мы этимъ не хотимъ сказать, что положеніе крестьянства въ сѣверныхъ уѣздахъ слѣдуетъ признать нормальнымъ и оставить имъ площадь землепользованія въ настоящемъ размѣрѣ,—отнюдь нѣтъ! Напротивъ, мы говоримъ, что землеустройство въ Сѣверномъ краѣ должно быть произведено въ возможно скорѣшемъ времени въ крестьянство должно получить полные нальны. По поводу этого вологодское губернское земское собрание сдѣлало въ засѣданіи 11-го декабря 1908 г. постановленіе о возбужденіи ходатайства о безотлагательномъ землеустройстве 3-хъ сѣверныхъ уѣздовъ, въ надо полагать, что этотъ вопросъ скоро получитъ надлежащее разрешеніе, положивъ въ основу крестьянского землевладѣнія и землепользованія не захватъ, а право.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ловы“,—можетъ быть, что сподобимся и еще столько же прожить... А между тѣмъ, городъ потонулъ въ грязи и разнаго рода болѣюющихъ пѣлагоустроистахъ... Возьмемъ, напримѣръ, сквачинозную болничку на Архангельской улицѣ...

— Тсс!.. Шоговоримъ лучше о другомъ...

У телефона.

- № 64.
- Готово.
- Кто у телефона?
- Дежурный.
- Пришли пожалуйста поскорѣе монтера: горитъ электр. проводъ, а отъ него уже загорѣлась и выѣска магазина...
- Придется немножко подождать.
- Почему?
- Монтеръ обѣдаетъ.
- ?

Въ циркѣ.

- Вы за кого мазу держите: за Бѣсова или Гойера?
- Ни за того, ни за другого.
- Отчего?..
- Шарлатанская эта борба, а не настоящая...
- Помилуйте, что вы!..
- Вѣрно вамъ говорю... вотъ если-бы пѣтушиный бой или бой быковъ,—то тогда бы съ удовольствиемъ... Тамъ ужъ въ „Ничью“ не кончатъ, до конца дѣло доведутъ, безъ обмана...

- Анютъ, вы посмотрите, какъ великодушно сложенъ Богатырь... какія у него руки, ноги, плечи...
- Гойэръ, по моему мнѣнію, лучше... У него и тѣлоѣше и меныше потѣшть...
- Свой.

Театральная хроника.

Большинство пьесъ малорусского репертуара, какъ известно, шаблонны и отличаются излишкомъ слезливости и сантиментальности. Зритель въ продолженіи всѣхъ дѣйствій слушаетъ однообразное читье героеvъ пьесъ и уходитъ изъ театра съ тяжелымъ чувствомъ на душѣ.. Но и среди малорусскихъ драматическихъ произведеній, встрѣчаются, хотя и рѣдко, такие пьесы, особенно комедіи, которая смотрятся легко, съ громаднымъ интересомъ, и впечатлѣніе отъ которыхъ скоро забывается... Одна изъ такихъ прекрасныхъ украинскихъ пьесъ „Суeta“ (комед. въ 4 дѣйств., соч. Карленко-Карраго) шла въ театрѣ въ воскресеніе 14 ноября. Авторъ пьесы въ высшей степени интересно и правдиво рисуетъ малорусскую—мужичью жизнь, полную хохлацкаго юмора, простодушія, спокойствія и безъ той «суеты суетъ и всаскія суета», въ которой живутъ интеллигенты... Недостатокъ времени и мѣста не позволяетъ намъ подробно остановиться на исполненіи артистами ролей... Скажемъ лишь, что пьеса разыграна очень хорошо и всѣ исполнители имѣли вполнѣ заслуженный успѣхъ. Особенно типично проявляла свою роль: г. Волконская, Ланская, Щеглова, и г.г. Василенко, Горской и Соколовскій... По всейѣротности украинцы еще разъ поставятъ эту оригинальную и интересную пьесу...

Б—и,

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	скорый.
Отход. въ Ярославль 7 ч. 18 м. ут	8 ч. 40 м. в.	—	—
“ “ Петербургъ . 7.5 м. ут.	5.45 дн.	5.35ут.**)	—
“ “ Архангельскъ —	6.50	и. веч.	—
“ “ Вятку . 7.30 м. в. 4.5. дн.	2.32 м. ут.*	—	—
Приход. въ Ярославль . 6.12 м. ут.	3.8 м. дн.	—	—
“ “ Петербурга 5. 37 вч.	2.10 д.	1.58м.ут.**)	—
“ “ Архангельска —	3. 10 дн.	—	—
“ “ Вятки . 6.27м. ут.	4. дн.	5.10ут.**)	—
Мѣстное время за 40 минутъ всерѣдѣ Петербургскаго.			

* По Землемѣрнамъ (ночн. съ субботы.)